

Литература

1 Дробязко, С. Г. Общая теория права: учебное пособие для вузов / С. Г. Дробязко, В. С. Козлов. – 6-е изд., исправл. – Минск: Амалфея, 2013. – 496 с.

А. С. Щиренков

Науч. рук. Е. М. Караваяева,

ст. преподаватель

НАСЛЕДСТВЕННЫЕ ПРАВООТНОШЕНИЯ В РИМСКОМ И СОВРЕМЕННОМ ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Институт наследственного права в системе римского частного права и в современных правовых системах занимает особенное место, так как оно теснейшим образом связано с правом собственности граждан. С одной стороны, наследование позволяет реализовать правомочие распоряжения своим имуществом, а с другой - является одним из оснований возникновения права собственности.

Развитие института наследственного права осуществлялось на протяжении всей истории римского государства – с периода существования Римской Республики до эпохи империи. Основы наследственного права Древнего Рима продолжали развиваться в период средневековья в странах Западной Европы.

Необходимо отметить, что основные положения наследственного права, выработанные римским правом, были восприняты гражданским правом Республики Беларусь и составляют основу наследственного права государства. Более того, римскому праву современное белорусское законодательство обязано самим понятием наследования как универсального преемства, в силу которого наследнику переходят как единый комплекс не только все имущественные права и обязанности наследодателя, но и возлагается обязанность отвечать по долгам умершего, создается преемство в лице наследника.

Из римского права были заимствованы основания наследования: по завещанию и по закону. В современном законодательстве Республики Беларусь допускается одновременно наследование и по закону, и по завещанию, если в завещании определено не все наследство, что было невозможным в римском праве.

Кроме оснований наследования из римского права были заимствованы такие институты наследственного права как: открытие наследства, приобретение наследства, отказ от наследства, обязательные наследники, сингулярное правопреемство, наследование по праву представления, наследственная трансмиссия.

Таким образом, можно сделать вывод, что нормы, выработанные римским правом в сфере регулирования наследственных правоотношений, сыграли большую роль в становлении и развитии современного института наследования Республики Беларусь.

А. А. Ярощук

Науч. рук. Е. И. Усова,

ст. преподаватель

ИЗЪЯТИЕ ВЕЩЕЙ И ДОКУМЕНТОВ КАК МЕРА ОБЕСПЕЧЕНИЯ АДМИНИСТРАТИВНОГО ПРОЦЕССА

Изъятие вещей и документов заключается в принудительном лишении возможности владения (пользования, распоряжения) лицом, в отношении которого ведётся

административный процесс, определённой вещью, предметом или документом, которые явились орудием или предметом совершения административного правонарушения.

Изъятие вещей и документов по Уголовно-процессуальному кодексу Республики Беларусь (– далее УПК) предусмотрено ст. 210, данная мера перенесена на стадию предварительного расследования, тогда как изъятие вещей и документов по Процессуально-исполнительному кодексу Республики Беларусь (далее ПИКоАП) содержится в общем перечне мер обеспечения административного процесса, т. е. ПИКоАП предоставляет возможность применения ареста на любой из стадий административного процесса. Ч. 8 статьи 210 УПК предусматривает, что при проведении выемки следователь, лицо, производящее дознание, предлагают выдать предметы и документы, подлежащие изъятию, а в случае отказа в этом проводят выемку принудительно. На наш взгляд данное положение необходимо отразить в ПИКоАП [1, ст. 210].

Кодекс об административных правонарушениях Российской Федерации (далее КоАП РФ) указывает, что изъятие вещей и документов производится в присутствии двух понятых либо с применением видеозаписи. Данное положение не нашло отражения в ПИКоАП, как и то, что при проведении изъятия КоАП РФ в случае необходимости предоставляет возможность использования фото- и киносъемки, иных установленных способов фиксации вещественных доказательств. На наш взгляд, следует включить данное положение в ПИКоАП [2, ст. 27.10].

ПИКоАП предусматривает изъятие вещей и документов у иностранных граждан и лиц без гражданства, т. е. у специальных субъектов, что является особенностью законодательства Республики Беларусь, но не указано в КоАП РФ и Украины.

Литература

1 Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь от 16 июля 1999 г. № 295-З с изменениями и дополнениями от 15 июля 2015 г. № 307-3 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – 2015. – № 307-3. – 2/2305.

2 Об административных правонарушениях: Кодекс Российской Федерации от 30 декабря 2001 № 195-ФЗ в редакции от 08 марта 2015 // КонсультантПлюс [электронный ресурс]. – 2015. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru/popular/koap/>. – Дата доступа: 14.04.2016.

А. С. Яськова

*Науч. рук. Д. И. Михайлов,
канд. юрид. наук, доцент*

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ФОРМИРОВАНИЯ УСТАВНОГО ФОНДА КОММЕРЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Порядок и сроки формирования уставного фонда должны быть отражены в уставе создаваемой коммерческой организации.

Собственник имущества ЧУП, учредители ООО и ОДО вправе самостоятельно определять размер уставного фонда создаваемой ими организации. В то же время для ЗАО минимальный размер уставного фонда устанавливается в сумме, эквивалентной 100 базовых величин, а для ОАО – 400 базовых величин.

Если уставный фонд сформирован в меньшем размере, чем это предусмотрено в их учредительных документах, то коммерческие организации обязаны уменьшить первоначально объявленный размер уставного фонда до размера его фактически сформированного размера, причем для акционерных обществ, банков, страховых организаций